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A Közművelődési és Foglalkoztatási Program  
megvalósításai és eredményei a megyékben
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összesen 60 település van, a megye 
hét járásában 10 város, 3 nagyköz-
ség és 47 község található. A  me-
gyében két megyei jogú város 
fekszik Szeged a megyeszékhely, 
valamint Hódmezővásárhely az 
egykori mezőváros, az ország má-
sodik legnagyobb kiterjedésű köz-
igazgatási területű települése.

Csongrád-Csanád megyében 
az utóbbi években megvalósított 
hét Kulturális Közfoglalkoztatási 
Program után 2020-ban a Közmű-
velődési Foglalkoztatási és Képzési 
Programot koordinálta a Csong-
rád-Csanád Megyei Igazgatóság. 
Fontos eleme ez a szerteágazó 
szakmai tevékenységünknek – szá-
munkra is fontos, mert egyfelől 
szakmai kapcsolatrendszerünk to-
vább erősödik, valamint a megyei 
közművelődési hálózat – és ezáltal 
az országos hálózat élénkül meg 
még inkább.

Szeretett megyénkben a prog-
ram kezdetekor 22 településen volt 
ellátatlan a közművelődési feladat, 
34 településre terjesztettük ki a 
Közművelődési Foglalkoztatási 
és Képzési Programot, 47 együtt-
működést kötöttünk az önkor-
mányzatokon kívül művelődési 
intézményekkel, civil szervezettel, 
a két megyei Agórával és a Szegedi 
Tudományegyetem Juhász Gyula 
Pedagógusképző Kar Művelődés-
tudomány Intézetével.

Az egy éves program alatt 13 
asszisztens léptett ki a program-
ból, elsősorban azért, mert más 
álláslehetőséget találtak. A  kilépő 
asszisztensek pótlása az aktuális 
létszámkorláthoz igazodva történt 
meg. Néhány település, szervezet 
vezetője kezdetben eligazítást, tá-
jékoztatást várt arra vonatkozóan, 
milyen jellegű feladatokat végezhet 
a hozzá kihelyezett foglalkoztatott 
munkatárs. A program alapkoncep-
ciójának megfelelően, a  szakszerű 
települési feladatellátást ezzel is elő-
segítendő, közép- illetve felsőfokú 
közművelődési szakember képzést 
is megvalósítottunk megyénkben, 
melynek eredményeként a foglal-
koztatott közművelődési asszisz-
tensek közül középfokon 5 fő, felső-
fokon 4 fő kapta meg a szakirányú 
végzettséget. Ezen kívül 2 Csong-
rád-Csanád megyei foglalkoztatott 
Békés, 3 pedig Bács-Kiskun megyé-

ben végezte el a tanfolyamot, vala-
mint nálunk tanult Bács-Kiskun 
megyéből 3, Békésből 4 fő közmű-
velődési asszisztens felsőfokú köz-
művelődési szakembernek.

Műhelymunkák alkalmával 
a települési feladatellátás során 
gyakorlatban hasznosítható isme-
retekeit, szaktudást adtunk át a 
résztvevőknek. A  közművelődési 
alapszolgáltatások, intézménytí-
pusok, közművelődési rendeletek, 
értéktár létrehozás, önéletrajz ké-
szítés, média ismeretek, a  Nem-
zeti Művelődési Intézet szakmai 
programjai témakörökben tájé-
koztattuk a műhely tagjait. Vala-
mint a Népművészeti Egyesületek 
Szövetsége közreműködésével ne-
mezelést tanultak, illetve a Kultúr-
házak Éjjel-Nappal Programhoz 
kapcsolódó lakitelki tanulmányi 
kiránduláson is részt vehettek a 
hallgatók.

A Csongárd-Csanád megyei KFKP asszisztensek a Közösségépítő Kultúránk 
Programsorozaton, Lakitelken
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Az eltelt időszakban a telepü-
lésekre kihelyezett foglalkoztatott 
munkatársak folyamatosan tudtak 
szakmai segítséget, módszertani 
támogatást kérni megyei igazgató-
ságunktól, ezek leginkább a szol-
gáltatási terv készítése, ellenőrzése, 
rendelet javítása, szmsz javítása, 
pályázat véleményezése, pályázat 
ajánlások, értéktár létrehozásához 
tanácsadás, kommunikációs fej-
lesztés, aktuális hírek, informáci-
ók, jógyakorlatok véleményezése, 
szakmai kiadványaink beszerzése 
témakörökre irányultak. Ezekben 
a közreműködésekben is a szakmai 
segítség nyújtásával a megyei háló-
zatot tudtuk erősíteni.

A  kiadott szakmai és kutatási 
feladatokat az Igazgatóság irányítá-
sával a foglalkoztatottak többsége 
elvégezte, emellett számos egyedi 
kezdeményezést valósítottak meg.

Értéktár bizottságot és értéktá-
rat hoztak létre Forráskúton, igaz-
gatóságunk támogatásával. A helyi 
fafaragónak kiállítást rendeztek, 
valamint Gasztroklubot alapítottak 
Tömörkényben. Nagymágocson 
időkapszulát helyeztek el a faluban 
a civilekkel együttműködve a mű-
velődési háznál. A helyi újság szer-
kesztésében aktívan részt vesznek 
több településen is: Bordányban, 
Röszkén, Ruzsán. Ifjúsági klubot 
működtetnek Magyarcsanádon. 
Táborokba igényelhető érzékenyítő 
programot állított össze komplex 
csomagban a Nem Adom Fel Ala-
pítvány szegedi tagszervezete. Pa-
lacsintafesztivált szerveztek és ren-
deztek Derekegyházán. Ugyanitt 
Vadnyugati tábor, Lovagok és her-
cegnők tábor színesítette a nyarat 
a derekegyházi kolléga szervezé-
sében. Mindszenten „Volt egyszer 
egy mozi” – kiállítást és Kurca-par-
ti tekergés címmel kerékpártúrát 
szervezett a foglalkoztatott mun-
katársunk. Apátfalvi Esti Villongás, 
kenu túra szervezés, íjász-találkozó 
valósult meg Apátfalván foglalkoz-
tatottunk által. Csanádalbertin Ko-
rea-fan napokat és Májusfa kitán-

colást szerveztek. Programjaikkal, 
ötleteikkel több esetben a Nemzeti 
Művelődési Intézet jogyakorlaton.
hu honlapjára is felkerültek, mert 
tevékenységük a kezdeményezés 
céljának megfelelően követendő, 
átvehető példaként, gyakorlatként 
szolgálhat más településeken is.

A  Közművelődési Foglalkoz-
tatási és Képzési Programnak kö-
szönhetően a közművelődési szem-
pontból addig ellátatlan települések 
is be tudtak kapcsolódni a szakmai 
vérkeringésbe. Többségük nagy le-
hetőséget látott a Programban és 
a Nemzeti Művelődési Intézettel 
való együttműködésben. A  telepü-
lések vezetői a program segítsé-
gével tudták az alvó közösségeket 
bevonni. A megyei közművelődési 
hálózatba való bekapcsolásukkal 
sok új, kreatív közösségi kezde-
ményezés indult el a településeken. 
A  megyei közművelődési feladat-

ellátás tovább erősödött és ez a 
tendencia a települések lehetősé-
geinek tükrében folytatódik. Az el-
látatlan települések be tudtak kap-
csolódni a szakmai vérkeringésbe. 
Többségük nagy lehetőséget látott 
a Nemzeti Művelődési Intézettel 
való együttműködésben. A  telepü-
lések vezetői a program segítsé-
gével tudták az alvó közösségeket 
bevonni. A megyei közművelődési 
hálózatba való bekapcsolásukkal 
sok új, kreatív közösségi kezdemé-
nyezés indult el a településeken, és 
megerősödött a megyei közműve-
lődési feladatellátás.

A Program zárását követően el-
mondhatjuk, hogy Csongrád-Csa-
nád megyében harmincról kettőre 
csökkent azon települések száma, 
ahol nincs szakirányú végzettsé-
gű kolléga, ami azt jelenti, hogy 
96,5%-os lett a korábbi 50%-os 
szakember ellátottság a megyében

DOHORNÉ KOSTYÁL ZSUZSANNA Művelődésszervező – média szakirány és néprajz 
szakos bölcsész végzettséggel rendelkezik, melyeket a Szegedi Tudományegyetem Ju-
hász Gyula Tanárképző Főiskolai Karán, valamint Bölcsészettudományi Karán szerzett. 
Közművelődési szakértő, E-segítő, közösségi animátor és Közösségi tervezés a közmű-
velődésben képzéseket a megyei módszertani munkavégzés alatt végezte el. Pályáját mű-
vészeti előadóként a Csongrád Megyei Közművelődési Tanácsadó Központban kezdte, 
majd a megyei Közművelődési, Pedagógiai és Sportintézmény ÁMK-ban folytatta. Ezt 
követően művészeti előadó, közművelődési csoport-vezetőként a Rendezvényház Nkft., 
később Délvidékház Nkft.-ben dolgozott. 2013-tól a Nemzeti Művelődési Intézet Csong-
rád-Csanád Megyei Igazgatóságának munkatársa, kezdetben területi koordinátorként, 
2015-től irodavezetőként, majd 2017-től megyei igazgatóként.

„NYITUNK” Nagymogácson


